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СОЦІАЛЬНО-ДЕМОГРАФІЧНЕ 
СЕРЕДОВИЩЕ СІЛЬСЬКИХ 
ТЕРИТОРІЙ ЯК ПЕРЕДУМОВА 
СТАЛОГО РОЗВИТКУ:  
ДІАГНОСТИКА ПРОБЛЕМ

Вступ. Одним із кроків на шляху до кращого майбутнього 
села і селянства має стати пошук та практичне втілення 

нетрадиційних для нашої країни підходів та рішень, серед яких – розв'язання проблем села і 
селянства на засадах сільського розвитку. На перший план виступає не економічна парадиг-
ма господарювання, а людина з її духовними, культурними, господарськими та іншими по-
требами. Мета. Провести аналіз соціально-демографічних процесів на сільських територіях 
Житомирщини, визначити проблеми та окреслити орієнтири розвитку регіону. Методи.  
В дослідженні використано комплекс методів (економіко-статистичний, аналізу та синтезу, 
монографічний, порівняння та графічний). Результати. Розглянуто особливості та проведено 
аналітичний огляд демографічно-трудової ситуації та соціальної інфраструктури на сільських 
територіях Житомирщини. Встановлено, що визначальними рисами сучасного села виступає 
коло проблем: складна демографічна ситуація; безробіття; трудова міграція молоді, що веде за 
собою старіння сільського населення та обезлюднення й відмирання сіл; занепад соціальної 
інфраструктури, побутового обслуговування селян; відсутність можливостей для розвитку 
особистості на селі, обмеженість інформаційного простору; руйнування національних тради-
цій сільського способу життя, сімейних цінностей. Розкрито основні проблеми та окреслено 
орієнтири покращення ситуації на сільських територіях регіону з метою підвищення якості 
життя сільського населення. Висновки. Соціально-демографічний занепад сіл став основною 
причиною згортання сільськогосподарського виробництва, що призвело до погіршення ма-
теріального добробуту, умов праці і відпочинку сільського населення. Реалізація орієнтирів 
розвитку сільських територій Житомирщини забезпечить досягнення позитивних результатів 
у розвитку регіону та зростання зайнятості й доходів сільського населення, збереження іс-
нуючих та створення нових робочих місць, як в сільському господарстві, так і в переробному 
секторі економіки, поліпшення соціальної ситуації на селі.
Ключові слова: сільські території Житомирщини, домогосподарство, рівень зайнятості насе-
лення, соціальна інфраструктура, безробіття.
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ІСГП

Постановка проблеми. Незважаючи 
на триваючу глобалізацію світового госпо-
дарства, продовження високих темпів його 
економічного зростання, переплетення тор-
говельних взаємозв'язків, зближення націо-
нальних економічних систем і т. д., нерівність 
між окремими країнами, регіонами і галу-
зями економіки стає все більш відчутною. У 
сільській місцевості ця диференціація про-
являється ще більш гостро і характеризуєть-
ся цілою низкою несприятливих чинників, 

таких як: структурна слабкість економіки, 
безробіття і низький рівень доходів на селі, 
занепад соціальної інфраструктури, мігра-
ція молоді та працездатного населення, не-
раціональне природокористування, високі 
витрати аграрного виробництва і т. д. При 
цьому й нині повного усвідомлення згубних 
для держави й нації наслідків, пов'язаних з 
глибокою соціально-економічною кризою, 
продовольчою та економічною безпекою кра-
їни, й досі немає.
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мРеалії наразі такі, що соціальна складова 

аграрного сектора знаходиться у депресив-
ному стані. Характерним є зменшення чи-
сельності сільського населення, вищий рівень 
смертності порівняно з містами, закриття 
частини шкіл, дитячих садків, закладів куль-
тури, що є наслідком економічної кризи. Од-
нією з причин даної ситуації є те, що раніше 
розвиток та підтримка соціальної сфери на 
селі здійснювалися, в основному, за рахунок 
коштів сільськогосподарських підприємств. 
Однак, у період реформування економіки 
майже всі об’єкти соціальної сфери були пе-
редані на баланс місцевим органам влади, які, 
з об’єктивних причин, розвиток цих об’єктів 
не в змозі фінансувати у повному обсязі. Тому, 
в умовах обмежених фінансових ресурсів, не-
обхідно визначити основні принципи функці-
онування, підтримки та подальшого розвитку 
соціальної сфери села.

Вирішення проблем сталого розвитку еко-
номіки та підвищення добробуту населення 
багато в чому визначається розвитком сіль-
ських територій. У нашій країні протягом 
багатьох десятиліть основним шляхом розви-
тку сільських територій був вузькогалузевий 
аграрний підхід, в тому числі на територі-
ях з обмеженим аграрним потенціалом. Це 

призвело до однобокого аграрного розвитку 
сільських територій, часто нераціонального 
розміщення на них продуктивних сил, нероз-
виненості соціально-побутової інфраструкту-
ри та інших серйозних проблем. 

Результати досліджень. У 2015 році по-
селенська мережа Житомирської області на-
лічувала 1613 сільських населених пунктів. 
На 1 січня 2016 року в області проживало 
1248,3 тис. осіб, з них 731,5 тис. осіб (58,6%) 
мешкало у містах та селищах міського типу 
та 516,8 тис. осіб (41,4%) – у сільській міс-
цевості. За останні десять років чисельність 
сільського населення скоротилася майже на 
83,0 тис. осіб або на 9,4%. Сільська молодь 
у віці 20-29 років становила 14,5% до всього 
сільського населення, що говорить про від-
тік сільської молоді, особливо її активної 
частини. Майже такий же відсоток прожи-
ваючих на селі складало і населення у віці 
70 і старше років – 14,8%. Статевий склад 
населення характеризувався перевагою чи-
сельності жінок над чоловіками – на 89,1 
тис. осіб, тобто 53,6% до всього населення 
складали жінки.

На сьогоднішній день йде процес природ-
ного скорочення населення області (табл. 1, 
рис. 1).

1. Кількість народжених, померлих та природний приріст населення
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2. Коефіцієнт смертності населення Житомирської області  (на 1000 наявного населення)

У 2015 році в порівнянні з попереднім 
роком кількість народжених зменшилася на 
1390 осіб, на 708 та 682 особи, відповідно, у 
міських та сільських поселеннях.

Показники смертності сільського насе-
лення за аналізований період майже вдві-
чі перевищували аналогічні показники для 
міського населення. Починаючи з 2005 року 
коефіцієнт смертності на селі перевищував 
коефіцієнт смертності в місті на 54,4-69,9%, 
однак цей показник став нижчим у порівнян-
ні з показниками 1990 та 1995 років (табл. 2).

До факторів, що породжують таку ситуацію, 
можна віднести: недоступність кваліфікованої 
медичної допомоги для багатьох прошарків на-
селення, постійні стресові ситуації (загроза без-
робіття, низька зарплата, різке зростання цін на 
продукти харчування та тарифів на житлово-ко-
мунальні послуги тощо). Але позитивним є те, 
що все ж таки за останні два роки ця тенденція 
змінюється в сторону зменшення кількості по-
мерлих осіб на селі (у порівнянні з 2005 роком).

Така ситуація є неприродною, оскільки 
завжди вважалось, що сільське населення 
проживає в більш екологічно сприятливому 
середовищі, веде більш здоровий спосіб життя 
та харчується чистими продуктами власного 
виробництва і, як результат, має більше шан-
сів берегти своє здоров'я. Проте, соціально-
економічні фактори, на які зверталась увага 
вище, призводять до протилежних наслідків.

За статистичними даними, у 2000-2015 
роках у сільській місцевості в 1,6 раза зросла 

кількість дітей, що були народжені жінками, 
які не перебували у зареєстрованому шлюбі. 
Станом на 2015 рік таких дітей було 27,5% від 
усіх народжених. Цей факт говорить про не-
хтування нормами моралі на селі, знецінення 
інституту сім’ї, яка історично становила його 
базис. 

Аналізуючи демографічну ситуацію на селі, 
неможливо не звернути увагу на смертність 
серед дітей (табл. 3).

Загалом дитяча смертність має тенден-
цію до зниження. Починаючи з 2005 року 
як у сільських, так і в міських поселеннях 
коефіцієнт смертності дітей у віці до 1 року 
зменшувався на 3,0 та 1,6 відповідно. Най-
більшим коефіцієнт смертності дітей у віці до 
1 року (померло дітей віком до одного року 
на 1000 народжених живими) був у Бруси-
лівському, Ємільчинському, Народицькому 
та Червоноармійському районах по причині 
хвороб системи кровообігу, новоутворень та 
інших зовнішніх причин. Саме в цих регіонах 
за статистикою найменша кількість лікарів 
усіх спеціальностей та лікарняних ліжок і 
дається взнаки проживання на радіаційно 
забрудненій території.

Сільські сім’ї віком від 25 до 35 років не 
бажають мати більше однієї дитини по при-
чині низького матеріального добробуту та 
невпевненості у майбутньому. Як видно з 
таблиці 4, за аналізовані роки відсоток як 
міських, так і сільських домогосподарств, які 
мали 1 дитину, збільшувався [1,2].

3. Коефіцієнти смертності дітей у віці до 1 року
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м4. Розподіл домогосподарств із дітьми за кількістю дітей у їх складі, %

Рис. 2 Рівень зареєстрованого безробіття в регіоні за районами у 2015 році, % 
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Всі домогосподарства

з дітьми
100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

у тому числі мають:

- одну дитину 51,4 56,4 45,0 66,0 74,6 47,5 65,5 67,6 61,4 71,9 68,2 79,2 72,7

- дві дитини 43,8 41,4 46,8 30,6 23,6 45,6 33,3 30,8 38,4 20,9 22,8 17,1 23,4

- три дитини і більше 4,8 2,2 8,2 3,4 1,8 6,9 1,2 1,6 0,2 7,2 9,0 3,7 3,9

Слід відзначити, що, якщо у 2000 році 
кількість родин у сільській місцевості, 
які мали три дитини, складала 8,2%, то у 
2013 році – 0,2. У 2014 році цей відсоток 
зріс до 3,7%. Міцне в недалекому мину-
лому багатодітними сім’ями українське 
село нині трансформується в малодітні 
родини. 

Це руйнує юридичну основу формування 
сільської родини, знижує життєвий рівень 
селян, зростають темпи такого негативного 
демографічного явища, як збільшення не-
повних сімей, кількості матерів-одиначок 
і позашлюбних дітей, вихованців дитячих 
будинків і притулків тощо.

Одним із факторів, який впливає на фор-
мування чисельності сільського населення, 
є міграційний процес. Так, у 2015 році саль-
до міграції за всіма напрямками становило 
мінус 1280 осіб (число прибулих – 19783, 
число вибулих – 21063). У більшості випад-
ків міграції здійснюються з економічних чи 

сімейно-побутових причин. Пошуки місць 
праці з високими заробітками є причиною 
тимчасових міграцій в інші області України, 
близького (Росія, Білорусія) та далекого за-
рубіжжя (Німеччина, США, Ізраїль). Серед 
причин зовнішніх міграцій певне значення 
мають етнонаціональні (виїзд єврейського 
населення, повернення української діаспори 
та ін.).

Головною ж причиною міграції сільсько-
го населення є високий рівень безробіття, 
що спонукає до пошуку роботи поза селом. 
У 2015 році Житомирська область за рівнем 
безробіття посіла п’яте місце серед облас-
тей України. У регіональному розрізі най-
вищий рівень безробіття був зафіксований 
у Житомирському (13,7%), Бердичівсько-
му (10,1%), Вол.-Волинському (7,5%) та 
Овруцькому районах (7,0%), а найнижчий 

– у Брусилівському (1,8%), Попільнянському, 
Радомишльському та Червоноармійському 
(1,9%) (рис. 2). 
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Отже, існують суттєві відмінності щодо 
рівнів безробіття на селі по районах облас-
ті, а в деяких з них він перевищує середньо-
обласний (4,6%) у декілька разів. 

Як для сільського, так і для міського на-
селення характерним є вищий рівень зайня-
тості серед осіб віком 35-39 років, на другому 
місці вікова ланка 40-49 років (табл. 5).

Загалом показники рівня зайнятості та 
безробіття напряму залежать від економіч-
ної активності населення: у 2015 році еко-
номічно активне населення складало 571,2 
тис. осіб (506,6 – зайняті, 64,6 – безробітні), 
кількість безробітних чоловіків переважала 
жіночу половину населення на 14,8 тис. осіб. 
У 2014 році спостерігалася аналогічна карти-
на, лише економічно активне населення було 
чисельнішим на 10,2 тис. осіб.

Для життєдіяльності сільського населення 
важливу роль відіграє соціальна інфраструк-
тура, завданням якої є надання комплексу 
послуг з різностороннього обслуговування 
людей, створення умов для відтворення сил 
в неробочий час, культурного розвитку селян, 
які історично є носіями етнічної культури. 

Економічна криза як на загальнодержав-
ному, так і на місцевому рівні створила не-
сприятливі умови для розвитку об’єктів со-
ціальної інфраструктури села, що зумовило 
процеси їх руйнації та закриття. Низькою є 
забезпеченість сіл об'єктами соціальної інф-

раструктури і, як наслідок, різке скорочення 
соціального обслуговування сільських жите-
лів – за останні роки спостерігалося скоро-
чення кількості загальноосвітніх та клубних 
закладів, бібліотек, дошкільних навчальних 
закладів (табл. 6). Рівень забезпеченості сіль-
ської місцевості закладами соціальної інфра-
структури по більшості позицій не відповідає 
соціальним нормативам [3].

Окрім кількісного скорочення відбувається 
ще й їх моральна зношеність. Всі ці проблеми 
потребують термінового вирішення, оскільки 
така ситуація суперечить динамічному роз-
витку суспільства та знижує освітній рівень 
сільського населення, що призводить до все 
глибшого розриву в рівнях життя між містом 
і селом.

Однією з головних проблем на селі завжди 
було забезпечення нормальних житлових 
умов для людини. Селяни створюють жит-
лові умови своєю працею на основі власних 
фінансових можливостей. Сільський житло-
вий фонд (сукупність житлових приміщень, 
включаючи житлові будинки та спеціалізо-
вані будинки) Житомирської області в 2015 
році становив 16988 тис. м2, у середньому на 
одного сільського жителя припадало 32,9 м2. 
У приватній власності знаходиться близько 
98% загального сільського житлового фонду. 
Але на сьогоднішній день загальна житлова 
площа у сільській місцевості, яка обладнана 

5. Рівень зайнятості населення за статтю, віковими групами та місцем проживання 
у 2014-2015 роках

6. Соціальна інфраструктура у сільській місцевості, одиниць
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мводопроводом, складає лише 14,7% (у міських 

поселеннях 64,6%), гарячим водопостачанням 
– 10,7 (49,0), каналізацією – 14,6% (64,0%) [4]. 

Зважаючи на низьку забезпеченість сіль-
ських поселень дільничними лікарнями, 
дитячими закладами, загальноосвітніми 
школами, на тлі депопуляційних проце-
сів, міграційного відпливу сільської молоді, 
кількість зайнятих у сільському господарстві 
за останні роки значно зменшилася: якщо 
у 2012 році цей показник був на рівні 82,6 
тис. осіб, то у 2015 – 75,1 тис. осіб (майже 
на 9,0% менше).

Вкрай низькою залишається мотивація до 
праці сільськогосподарських товаровироб-
ників. І хоча у 2015 році порівняно з 2014 
роком середньомісячна номінальна заробіт-
на плата у сільському господарстві регіону 
зросла з 2316 грн. до 3125 грн. (майже на 
35%), вона все ж таки залишається низькою в 
порівнянні з оплатою в промисловості та фі-
нансово-страховій діяльності – 3691 та 5881 
грн, відповідно.

Для населення старших вікових груп ха-
рактерним є докладання праці в особистих 
селянських господарствах, які забезпечують 
хоч й невисокий, але достатній для прожиття 
рівень доходів. Це говорить про непрестиж-
ність роботи в даній галузі, яка до того ж 
залишається низькооплачуваною.

Ситуація із зайнятістю на селі прямо за-
лежить від ефективності державної політики. 
Для сільської місцевості особливе значення 
має розширення сфер зайнятості, яке можна 
досягти шляхом розвитку підсобних промис-
лових, переробних підприємств, докорінного 
поліпшення соціальної інфраструктури села 
та підтримки і розвитку фермерства, підпри-
ємницької діяльності тощо.

Складна ситуація на селі та в аграрному 
секторі економіки викликана насамперед [5]:

- звуженням сфери прикладання праці, 
низькодоходною та непродуктивною зайня-
тістю сільського населення;

- не відбулося заміщення соціальних функ-
цій, які виконували у минулому сільськогос-
подарські підприємства; 

- безсистемністю та некомплектністю 
розв’язання завдань аграрної реформи в 
Україні: поряд з реформуванням відносин 
власності на землю та майно, запроваджен-
ням нових організаційно-правових форм 
господарювання не створено відповідних 
фінансово-економічних механізмів;

- ігноруванням проблем розвитку сільських 
територій в процесі аграрних трансформацій, 

відсутністю зваженої державної політики роз-
витку села та механізмів її реалізації; 

- відсутністю послідовної державної політи-
ки щодо підтримки паритету цін, що зумов-
лює постійну нестачу фінансових ресурсів та 
обмежує діяльність і розвиток сільськогоспо-
дарських товаровиробників;

- повільним формуванням фінансових і 
кредитних відносин та утворенням установ 
і організацій для обслуговування аграрного 
сектору та сільського населення;

- вкрай слабкою інфраструктурою аграрно-
го ринку та відсутністю виваженої державної 
політики підтримки, створення і розвитку 
кооперативних та інших об’єднань сільсько-
господарських товаровиробників.

Кожна сільська територія потребує інди-
відуального підходу до політики розвитку. 
Враховуючи вище проаналізований устрій 
сільських територій Житомирської області, 
територіальний підхід в політиці їх розвитку 
повинен бути спрямований на диверсифіка-
цію сільської економіки, що сприятиме ви-
рішенню таких проблем, як безробіття, низь-
кий рівень доходів тощо. При цьому необхідно 
врахувати територіальні ендогенні чинники: 
фізичні ресурси, людські ресурси, діяльність 
підприємств та робочі місця, територіальну 
культуру та ідентичність, зовнішні відносини 
тощо. Необхідно забезпечити еволюцію на-
явних ресурсів та збереження багатогранності 
сільської території як середовища життя та 
діяльності людини. 

Для вирішення проблем розвитку сіль-
ських територій регіону слід звернути увагу 
на наступні орієнтири:

• організацію розвитку сільських територій на 
основі спеціально опрацьовуваних для кожної 
або спільних для їх певної сукупності стратегій;

• диверсифікацію виробництва, як однієї 
з основ формування альтернативних джерел 
зайнятості сільського населення і розвиток 
внаслідок цього додаткових, у тому числі 
нетрадиційних для кожної даної сільської 
території, робочих місць з наступним змен-
шенням безробіття, підвищенням доходів на-
селення тощо;

• забезпечення ефективного функціону-
вання і виведення на якісно вищий у всіх 
відношеннях рівень розвитку сільського 
господарства як переважно головної галузі 
сільських територій та всіх інших виробничо-
господарських структур;

• прискорене відтворення (відродження) со-
ціальної інфраструктури сільських поселень 
як однієї з найважливіших передумов їх збере-
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ження від соціальної і виробничої деградації, 
насамперед у частині збереження і поступово-
го нарощування людського капіталу;

• удосконалення соціальних, економічних 
та всіх інших механізмів підтримання вироб-
ничої активності та зацікавленості сільського 
населення у всебічному використанні вироб-
ничого і ресурсного потенціалу сільських те-
риторій та їх примноження;

• підтримання екологічної надійності сіль-
ських територій, збереження природних осо-
бливостей кожної з них, у тому числі шляхом 
захисту від згубних впливів людської діяль-
ності та негативних погодних впливів.

Поряд з традиційними, перспективним є 
запровадження нових форм організації сфери 

послуг на селі (наприклад, сільського зелено-
го туризму), які вигідні як для користувачів, 
так і для виробників цих послуг. 

Відродження сільських територій та ви-
рішення соціально-економічних питань в 
умовах ринкової економіки можливе тільки 
за умови зміни селянського укладу життя 
та виробничих відносин на селі, які мають 
бути спрямовані на формування працівни-
ка, зацікавленого у результатах своєї праці. 
Такі заходи повинні наблизити можливості 
сільського населення до міського у забезпе-
ченні належною роботою, рівнем дохідності, 
належних побутових та соціально-культур-
них послуг, підвищення престижності праці 
селянина.

ВИСНОВКИ

БІБЛІОГРАФІЯ

На найближчу перспективу соціальний 
розвиток села має бути спрямований на 
призупинення вимирання сіл. У цьому кон-
тексті необхідно звернути увагу на подаль-
шу диверсифікацію сільської діяльності, пе-
рерозподіл сільських ресурсів у позааграрні 
сфери зайнятості, створення нових робочих 
місць у сфері зеленого туризму, підвищення 

мотивації та ефективної праці сільських 
жителів. Важливо не руйнувати, а забез-
печити соціальний розвиток села як гнучкої 
комплексно-адаптованої до потреб ринку 
системи із застосуванням сучасних меха-
нізмів поєднання ринкових інструментів 
і важелів, методів прямого та непрямого 
впливу. 
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